
COMUNE DI MUROS

ORIGINALE
PROVINCIA DI SASSARI

 N.  65

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

del 19/12/2016
Art. 47 c. 3 D.Lgs 267/2000. Presentazione e approvazione delle linee 
programmatiche di mandato. Quinquennio 2016/2021.

OGGETTO :

L'anno duemilasedici il giorno diciannove del mese di Dicembre alle ore 17:30 nella solita 
sala delle Adunanze, convocato con avvisi scritti e notificati nei termini e nelle forme previste 
dalla Legge, si è riunito il Consiglio Comunale in sessione ORDINARIA PRIMA 
CONVOCAZIONE in prima convocazione.

All' appello nominale risultano presenti:

NOMINATIVO PRESENTE ASSENTEN.

XTOLU Federico1  

XPINNA Elena2  

XMILIA Davide3  

XPISCHEDDA Francesco4  

XCANU Giuseppa5  

XPINNA Roberta6  

XPADIGLIA Andrea7  

XPINNA Marco8  

XBACCHIDDU Antonio9  

XNATERI Joseph10  

XSANTORU Tiziana11  

Totale Consiglieri presenti n. 11 
Totale Consiglieri assenti n.  0

Presiede la Seduta il   FEDERICO TOLU in qualità di Sindaco

Partecipa con funzioni consultive e di assistenza giuridico-amministrativa ai sensi dell'art. 97, comma 4, 
lett. a) del D.Lgs 267/2000, il Segretario Comunale Gavina Cocco che provvede alla redazione del 
presente verbale.

Il Presidente, constatato il numero legale degli intervenuti, dichiara valida ed aperta l'Assemblea, 
invitando i convocati a deliberare sull'oggetto su indicato regolarmente iscritto all'Ordine del Giorno. 



PREMESSO: - 

 che in data 5 giugno 2016, si sono svolte le consultazioni per l’elezione diretta del Sindaco e del Consiglio 

Comunale;  

- che con propria deliberazione n. .21  del 20.06.2016  il Consiglio ha esaminato le condizioni di eleggibilità e 

compatibilità dei propri componenti; 

 - che l’art.46, comma 3, del D.Lgs. 267/2000 stabilisce che entro il termine fissato dallo Statuto Comunale il 

Sindaco, sentita la Giunta Comunale, presente  al Consiglio Comunale le linee programmatiche relative alle 

azioni e ai progetti da realizzare nel corso del mandato amministrativo;  

- che il vigente Statuto Comunale non prevede un termine entro cui, detto documento programmatico di 

mandato, debba essere presentato al Consiglio Comunale;  

Vista la relazione del Sindaco sulle azioni ed i progetti che l’Amministrazione Comunale intende perseguire 

nel corso del mandato amministrativo 2016/2021; 

Il Sindaco sottopone a votazione le linee  programmatiche. 

Il Cons. Bacchiddu osserva che le linee di mandato non sono oggetto di votazione ma solo di presentazione 

al Consiglio. 

Il Sindaco risponde all’osservazione che è intendimento condividere il programma di mandato con il 

Consiglio Comunale  e pertanto propone la votazione 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Presenti e votanti n. 11 Consiglieri 

Con n. 8 voti a favore  

n. 3 contrari: i Conss. Bacchiddu, Nateri e Santoru per i motivi espressi nell’intervento 

 

DELIBERA 

 

Di approvare le linee programmatiche del mandato 2016/2021, allegate al presente atto per farne parte 

essenziale ed integrante. 

 

 

 

 



IL SEGRETARIO COMUNALE

 Federico Tolu Gavina Cocco

IL PRESIDENTE

PARERI ex. art. 49 del D.Lgs. n. 267/2000

- Visto, per la Regolarità Tecnica:

Federico Tolu

Il Responsabileparere Favorevole

Muros lì, 23/12/2016

Il sottoscritto Responsabile del Settore, ATTESTA che la presente Deliberazione è stata affissa all'Albo 
Pretorio on-line di questo Comune dal g. 23/12/2016 per 15 giorni consecutivi. Attesta altresì che la 
presente è inserita nel Repertorio degli Atti Pubblicati all'Albo Pretorio on-line con referto n.  737 del 
23/12/2016 nonchè consegnata a mani del messo notificatore ai Sigg.ri Capigruppo consiliari in data 
_______________.

 Federico Tolu

PUBBLICAZIONE ex art 124 del D.Lgs. 267/2000

IL RESPONSABILE

perchè dichiarata immediatamente esecutiva (art. 134, co. 2 D. Lgs. n . 267/2000)

ATTESTA

Il sottoscritto, visti gli atti d'ufficio

che la presente deliberazione è divenuta esecutiva il giorno 02/01/2017

X decorsi 10 giorni dalla pubblicazione (art. 134, co. 3 D. Lgs. n . 267/2000)

IL RESPONSABILE

 Federico Tolu



 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

RINNOVO DEL SINDACO E DEL 
CONSIGLIO COMUNALE DEL COMUNE DI MUROS 

DOMENICA 5 GIUGNO 2016 

       FEDERICO TOLU 
    CANDIDATO SINDACO 

 

PROGRAMMA AMMINISTRATIVO 2016/2020 

CANU Peppa    PINNA Elena 
DESSOLE Manuel  PINNA Marco 
DORE Fabiana   PINNA Roberta 
MILIA Davide    PISCHEDDA Francesco 
PADIGLIA Andrea  SANNA Paolo 
 
 

CANDIDATI ALLA CARICA DI CONSIGLIERE  
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PREMESSA 

Muros è un paese stupendo, che merita di essere governato con determinazione, coraggio e com-

petenza; bisogna guidare la nostra comunità verso il 2020 con la consapevolezza che il contesto 

economico e sociale attuale è particolarmente delicato. Occorrerà costruire, a livello locale, le 

condizioni per ridurre l’impatto negativo della crisi occupazionale, ora più che mai ai massimi 

livelli, attraverso il rilancio economico, sociale e culturale, partendo soprattutto dalle realtà e 

dalle potenzialità presenti sul territorio. 

Credo fortemente che un’Amministrazione Pubblica abbia come obiettivo principale il perse-

guimento dell’interesse collettivo, la salvaguardia del territorio, il soddisfacimento dei biso-

gni dei cittadini, l’offerta dei servizi a minor costo per l’utenza.  

La Lista Civica “PROGETTO MUROS” si prefigge di realizzare e di perseguire il proprio Program-

ma Elettorale, stando sempre attenta ai principi di eguaglianza, solidarietà ed economia, senza 

pregiudizi e senza legami con il passato. 

Siamo tuttavia ben consapevoli, forti di un’esperienza appena trascorsa, che i fondi a disposizio-

ne non sono sufficienti per poter affrontare opere tanto avveniristiche quanto irrealizzabili, 
infatti Muros ha bisogno di una crescita graduale e, da un lato, un continuo miglioramento di 

quelle che sono le opere e le infrastrutture già esistenti,  e dall’altro di un continuo potenziamento 

dei servizi di cui la cittadinanza usufruisce. 

Purtroppo i cinque anni appena trascorsi hanno creato un enorme vuoto sia per quanto ri-

guarda la macchina amministrativa, che è stata completamente scardinata con gravi e pe-

santi effetti negativi sui cittadini e sui servizi, sia per quanto riguarda scelte inopportune, 

effettuate senza criterio, che hanno indebitato ed indebiteranno le casse comunali per anni. 
Persistono gravi problematiche quali: totale stato di abbandono degli edifici pubblici, totale lassi-

smo nei confronti delle associazioni presenti sul territorio, la viabilità urbana ed extraurbana è 

gravemente compromessa, assenza della linea ADSL mentre la linea telefonica ed il segnale 

TV sono pressoché inesistenti, permangono i problemi legati all’erogazione dell’acqua ed in 

generale si nota una forte assenza delle istituzioni nel paese. 

Non è questo il Paese che voglio. 

L’idea di Muros che proponiamo è un’altra: un Paese che investe nei servizi al cittadino, che mi-

gliora le condizioni di vita, che si prodiga con ogni mezzo per combattere la disoccupazione, che 

combatte gli sprechi e che vuole fermamente raggiungere importanti obiettivi in ambito sociale, 

culturale, ed ambientale, senza trascurare l’innovazione e la tecnologia, in poche parole, un paese 

bello, vivibile, accogliente e con un Sindaco ed un’Amministrazione sempre a disposizione dei 

cittadini. 

Confidiamo sulla tua preziosa scelta di darci fiducia e l’unica promessa che possiamo fare, e che 

io in prima persona mi impegno a concretizzare, è quella di impegnarci fino in fondo nel perse-

guimento dell’attuazione del programma che ti proponiamo. 

Grazie. 

 

 

 

Federico Tolu 

CANDIDATO ALLA CARICA DI SINDACO  
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POLITICHE OCCUPAZIONALI ∙ SVILUPPO ECONOMICO 

Le politiche occupazionali rappresentano un punto cruciale del nostro Programma. Per troppo 

tempo i disoccupati di Muros sono stati abbandonati a loro stessi. Sono infatti mancate quelle 

strategie politiche affinché possano essere gettate le basi per dare nuove opportunità di lavoro.  

Ci impegneremo quindi per: 

 Promuovere nuovi cantieri occupazionali da fondi comunali, le cui risorse saranno  

recuperate risparmiando sull’intera macchina amministrativa e sulla vendita di alcuni 

mezzi comunali inutilizzati. Ciò al fine di dare l’opportunità a tutti i disoccupati di poter 

fare un’esperienza lavorativa in questo momento di grande crisi. Tutti i cantieri saranno 

finalizzati ad un’utilità immediata in un'ottica di sviluppo nei vari settori del territorio 

(edilizia, sociale, turistico, ambientale).  

 Fare un censimento di tutte le aree agricole comunali che daremo in concessione  

gratuita con dei bandi semplici e trasparenti, a tutti coloro che avessero voglia di 

intraprendere la coltivazione dei terreni. Chi coltiva raccoglierà i frutti dei raccolti (che 

potranno anche essere rivenduti attraverso un mercato civico da realizzarsi a cadenze 

fisse), ed in cambio provvederà alla pulizia del terreno affidatogli. I raccolti saranno 

utilizzati in primis per autosufficienza alimentare, le eccedenze immesse nei vari mercati 

compresi quei civici. 

 , a fronte di Favorire le cooperative locali, alle quali saranno affidati ulteriori compiti

nuove assunzioni, per rendere quanto più completi i servizi che attualmente svolgono 

(pulizia delle aree verdi, del cimitero, dei locali comunali) e massimizzare le opere 

necessarie al decoro urbano con la cura dei marciapiedi, sentieri e percorsi sia in ambito 

cittadino che in ambito rurale, della messa a dimora di piante e fiori, privilegiando specie 

autoctone mediterranee ed alberi da frutto diffusi nonché la cura, l’abbellimento e la 

manutenzione di recinzioni e di muri di confinamento, e  ristrutturazione totale delle 

facciate dei fabbricati del centro storico matrice, ecc.). 

 Creare un albo delle imprese e dei professionisti locali in modo da poter attingere in  

primis da figure interne al paese in caso di affidamento di lavori pubblici, con criteri di 

turnazione trasparenti; 

 , area ormai in totale degrado, Coinvolgere gli imprenditori della zona industriale

affinché si costituisca un consorzio che elabori un piano di sviluppo industriale ed 

artigianale, che possa prima di tutto potenziare le realtà già esistenti e creare le condizioni 

affinché se ne insedino delle nuove, creando prospettive di lavoro a medio e lungo 

termine. A tal fine verrà anzitutto organizzato un incontro collettivo con i rappresentanti 

delle imprese operanti nell'area industriale/artigianale, ai quali forniremo un questionario 

relativo alle idee di sviluppo e di decoro dell'intera area. Si raccoglieranno in quella sede 

e nei giorni immediatamente successivi tutte le proposte, idee e suggerimenti dei 

medesimi, in tal modo l'Amministrazione si farà portatrice delle istanze degli interessati e 

soggetto promotore di tutte le iniziative utili allo sviluppo dell'area. Il Comune, una volta 

raccolte le istanze e le richieste, presenterà, attraverso il suo ufficio tecnico, un progetto 

relativo alle infrastrutture necessarie per il funzionamento dell'area, quali: linea 

telefonica/internet moderna (anche satellitare), approvvigionamento idrico e scarico 

reflui, rifacimento dei percorsi delle strade di servizio con utilizzo di materiali naturali 

(basolati e sanpietrini), illuminazione efficiente, piantumazione con piante autoctone 

mediterranee delimitanti tutti i lotti, realizzazione di una centrale energetica per le 

infrastrutture comuni (illuminazione, alimentazione energetica dei sistemi di 

sorveglianza, ecc.) da fonti rinnovabili (mini eolico) e pannelli fotovoltaici sui tetti dei 

capannoni. Per la realizzazione di tali opere si procederà con cofinanziamenti provenienti 

dalla presentazione di progetti europei specifici, finalizzati allo sviluppo delle aree 

industriali/artigianali. Tali interventi saranno utili alla valorizzazione dell'intera area che 
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fungerà quale attrattore per nuovi operatori economici, considerata la strategica ed 

accattivante posizione, alle porte della SS 131. 

 Pensare forme di incentivi e facilitazioni per chi vorrà avviare e/o convertire la 

 quali: maniscalco, falegname, propria attività con i mestieri antichi e tradizionali

marmista, tappezziere, restauratori, lavori di sartoria, pasticceria, panificio per la 

produzione di pane tipico, caseifici tradizionali, ebanista, ecc.. anche con la creazione di 

un consorzio ad hoc, di un centro commerciale naturale e un'associazione attraverso cui si 

organizzeranno anche dei corsi formativi per chi vorrà imparare un mestiere tradizionale, 

ai fini dell'abbattimento della disoccupazione (esistono contributi regionali ed europei ad 

hoc mai sfruttati). Il polo di sviluppo ed il luogo per l'avvio delle nuove attività saranno 

prevalentemente posizionati in area industriale/artigianale. Una volta avviato il processo 

di sviluppo e l'incentivo per l'avvio di nuovi antichi mestieri tradizionali verrà anche 

promossa una fiera ad hoc con operatori in tali settori provenienti da tutta la Sardegna, 

che illustreranno le loro opere e le loro imprese in tali settori. 

 Potenzieremo l’istituto del , di cui abbiamo già approvato il baratto amministrativo

regolamento in consiglio comunale, ma che sinora non ha trovato mai attuazione, quale 

validissimo strumento per dare la possibilità ai cittadini particolarmente bisognosi, di 

ricevere agevolazioni fiscali in cambio di prestazioni lavorative per il bene della 

Comunità. Il baratto amministrativo sarà consentito a tutti i cittadini che si offriranno al 

servizio della collettività nei loro momenti di tempo libero o tutte le volte che lo 

desidereranno, sia in forma singola che organizzata, sotto forma associativa. Gli ambiti di 

intervento sono molteplici e sono, in ambito sociale (culturale, ricreativo, educativo), la 

pulizia e il decoro del verde e dell'arredo urbano, le piccole manutenzioni di strade e 

marciapiedi, il controllo e il monitoraggio del territorio finalizzato alla sicurezza e 

all'effettuazione di rilevamenti per segnalazioni di interventi di qualsiasi genere. 

 Parteciperemo ai bandi regionali, nazionali ed europei, istituendo un apposito 

, affinché si proceda con il reperimento di fondi, specialmente in campo ufficio ad hoc

agricolo con il piano di sviluppo Rurale della Regione Sardegna 2014/2020, facendo 

rientrare il nostro Comune tra gli enti cosiddetti “svantaggiati” e beneficiari quindi di 

contributi e finanziamenti. 

 

POLITICHE DEL SOCIALE ∙ CULTURA ∙ SERVIZI ALLA PERSONA 

Le politiche per la persona dovranno tornare ad essere un modello per la programmazione della 

futura Amministrazione, a tal fine: 

 Potenzieremo l’area socio culturale scolastica e sportiva con servizi di particolare  

rilevanza per i cittadini quali lo sportello del Patronato civico, del servizio IOL ed altre 

, ma insufficienti a gestire l’attuale flusso associazioni senza scopo di lucro già esistenti

d’utenza, il servizio sarà inoltre sistemato in un locale più idoneo al fine di garantire la 

riservatezza e la tutela delle informazioni di cui si tratta.  

Le associazioni saranno ampliamente valorizzate attraverso:  

1. Una sede sociale idonea in comodato d’uso gratuito; 

2. La pianificazione annuale degli eventi che proporrete, di concerto con le altre associa-

zioni in modo da non accavallare i vari appuntamenti; 

3. Incontri periodici con i vari Presidenti per dialogare sulle attività e sulle eventuali pro-

blematiche; 

4. Un contributo congruo in base alle attività proposte, che verrà dato a preventivo e non 

a consuntivo, in modo da darvi la possibilità di utilizzare i fondi che, anche seguito di 

una riorganizzazione amministrativa, saranno erogati in tempi certi; 

5. Massima pubblicità degli eventi su tutti i mezzi di cui l’amministrazione comunale di-

spone (facebook, SMS ai cittadini, invio di e-mail, avvisi pubblici, sito istituzionale 

ecc.); 
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 Si , proprietarie della struttura “ex asilo” in piazza attiveranno i contatti con le suore

Repubblica, affinché si possa trovare una soluzione concordata per il suo riutilizzo, tale 

struttura è di fondamentale importanza per il nostro paese ed è impensabile non dialogare 

per trovare una destinazione uso consona e condivisa come un asilo, un piccolo centro 

diurno o notturno per anziani, un centro di aggregazione culturale o uno spazio 

sociale/ricreativo in generale. Si spingerà quindi per far nascere un’associazione o una 

cooperativa che lo gestisca. 

 Saranno , con relativo ripristino dei sentieri, volte alla organizzate delle escursioni

riscoperta dell’immenso patrimonio naturalistico ed ambientale di cui disponiamo, sia nel 

Monte Muros, alle spalle del Paese, per rivisitare per esempio le numerose sorgenti ed i 

siti archeologici, creando in quei luoghi degli spazi attrezzati (sempre nel rispetto della 

natura), dove poter trascorrere dei momenti di relax. 

 Attraverso dei pannelli espositivi saranno mostrate ai cittadini tutte le bellezze 

storiche, ambientali, archeologiche ed urbane di cui disponiamo e che per molti sono  

ancora ignote; 

 Predisporremo, di concerto con la Scuola e con degli esperti, delle giornate a tema nelle  

quali si discuterà di sicurezza, salute, alimentazione, cultura e tematiche di attualità che 

possano far accrescere nei ragazzi una maggiore consapevolezza degli aspetti sociali più 

importanti; 

 Potenzieremo il sistema bibliotecario rendendo la nostra biblioteca sempre più ricca ed  

accogliente; 

 , sia nel periodo invernale (nelle strutture comunali coperte) Potenzieremo la ludoteca

sia nel periodo estivo (nei campi di calcio/calcetto all’aperto, dove porteremo delle 

piscine amovibili, già sperimentate e che ebbero un enorme successo tra i bambini), 

suddividendo i servizi per fasce d’età, al fine di creare più momenti dii aggregazione 

sociale. Ripristineremo anche i “giochi estivi” anch’essi suddivisi per fasce d’età. 

 Ripristineremo la Festa degli anziani quale momento di aggregazione e socializzazione  

per tutti coloro che vorranno parteciparvi. La festa si terrà all’interno del Paese per dare 

la possibilità davvero a tutti di parteciparvi e non in sperduti posti come fatto sino ad 

oggi. Di conseguenza provvederemo anche ad effettuare il soggiorno climatico laddove 

fosse richiesto. 

 La Sala “Giovanni Maria Lisai” sarà restituita alla pubblica fruizione di tutta la  

comunità Murese e non solo; cercheremo finanziamenti per riqualificare il piano terra su 

via Varsi e renderlo utilizzabile per fini ricreativi e sociali, sarà inoltre revocata 

immediatamente l’ordinanza che vieta l’utilizzo di Piazza Repubblica quale spazio per 

pubblici eventi e manifestazioni.  

 Saranno inoltre eliminate tutte le barriere architettoniche dai pubblici uffici e dagli  

spazi pubblici in generale (giardini, piazze, comune, biblioteca, ludoteca) in modo da 

poter permettere a chiunque di poter usufruire al meglio di ogni bene pubblico, senza 

ostacoli. 

 

POLITICHE PER LO SVILUPPO TECNOLOGICO E PER LA COMUNICAZIONE 

La infatti, procederemo già da comunicazione con i cittadini sarà il nostro punto di forza 

subito a: 

 Installare bacheche informative, avendo cura di tenerle sempre pulite ed aggiornate. 

 Attivare un servizio di messaggistica sul cellulare e mail. 

 Attivare una pagina facebook istituzionale. 

 Effettuare un restyling del sito internet istituzionale ormai desueto. 

 Comunicare ogni notizia utile attraverso l’affissione di manifesti anche in tutti gli esercizi 

commerciali, nella frazione di Scala di Giocca e in agro, ovvero attraverso il “bando 

pubblico” con l’ausilio di altoparlanti sopra un mezzo comunale. 

 , a disposizione Installare una postazione internet gratuita presso gli uffici comunali

per la consultazione dell’Albo pretorio e di ogni altra notizia utile istituzionale sia del 
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comune di Muros che di altri enti, inoltre si incentiverà la comunicazione attraverso la 

posta elettronica, sia normale che certificata, al fine di poter interagire con la pubblica 

amministrazione direttamente da casa. 

 L’ADSL è ancora un miraggio per Muros, e tramite accordi con il vicino comune di 

Cargeghe, alla luce anche delle ultime direttive della Regione Sardegna, procederemo 

, con fibra ottica, quale ad avviare i lavori per l’installazione della linea internet veloce

strumento indispensabile per il lavoro, per lo studio, per gli uffici comunali e per tutti 

coloro che pagano un canone,  a fronte di un servizio ad oggi inesistente. Saranno 

raggiunte anche quelle case dove ancora non esiste la linea telefonica fissa e dove per 

giunta è quasi inarrivabile il segnale telefonico mobile e televisivo. 

 

RIORGANIZZAZIONE AMMINISTRATIVA 

 Introduzione di un sistema informatizzato su tutte le postazioni operative di tutti gli 

uffici, con server centralizzato basato su sistema gratuito ed efficiente, rispetto ad un 

utilizzo di sistemi operativi “proprietari” . 

 Si introdurrà l’uso della telefonia attraverso internet in modo da eliminare i gestori di 

telefonia, sia essa mobile che fissa, con un enorme risparmio sulle bollette; 

 Realizzazione di una piattaforma web sulla quale gli operatori comunali possano 

comunicare in tempo reale in qualsiasi luogo essi si trovino e su qualsiasi dispositivo 

(desktop, notebook, netbook, tablet e smartphone) riducendo in modo sensibile la stampa 

ed i tempi di tutte le comunicazioni. 

 Avvio della procedura di archiviazione elettronica indicizzata di tutti gli atti 

amministrativi presenti negli archivi storici ed attuali ed in corso degli uffici comunali, in 

modo che la documentazione possa essere disponibile in tempo reale sia dagli operatori 

comunali che dagli utenti/cittadini. Tali documenti possono essere scaricabili da chiunque 

ne faccia richiesta e disponibili anche sulla piattaforma web di cui al punto precedente. 

Questa procedura di archiviazione elettronica indicizzata, consentirà, anche in caso di 

smarrimento, furto o evento accidentale che possa rendere irreperibile la documentazione 

cartacea, il recupero immediato della stessa. 

 L’orario degli uffici sarà armonizzato con le effettive esigenze dell’utenza, in modo da 

avere la massima flessibilità per il disbrigo delle pratiche soprattutto per chi lavora. 

 

DECORO URBANO ED EXTRAURBANO, SICUREZZA PUBBLICA  

Per il decoro urbano ed extraurbano verranno attuati i seguenti progetti,  la maggior parte di cui a 

costo zero per l’amministrazione comunale, poiché finanziati dalla Regione Sardegna: 

 Negli spazi verdi saranno piantate, con la consulenza di un agronomo, specie vegetali 

officinali autoctone e si procederà moderatamente a sostituire gli alberi presenti con altre  

specie ornamentali autoctone meno invadenti, in modo da evitare che le radici di taluni 

alberi, possano distruggere marciapiedi e manto stradale nonché, perdendo foglie, sporca-

re strade ed ostruire condotte per la raccolta delle acque reflue. 

 In via Sardegna esiste un’area di proprietà del Comune che valorizzeremo con la  

piantumazione di specie vegetali autoctone e con l’installazione di giochi per i più picco-

li, in via Coghinas ristudieremo la disposizione dei parcheggi ed abbelliremo l’aiuola pre-

sente al centro della via, con la piantumazione di un albero sempre verde. 

 Si procederà a tenere ordinate e pulite tutte le aree verdi sia con le locali cooperative 

che con gli strumenti a disposizione dei servizi sociali quali baratto amministrativo ed al-

tre linee di intervento mirato. 

 La compagnia barracellare sarà coinvolta maggiormente nella prevenzione dei reati 

, nella tutela e nella salvaguardia del territorio, specialmente nelle zone rurali, ambientali

senza tralasciare l’ambito urbano, nel quale sarà intensificata la sorveglianza, di concerto 

con la Polizia municipale ed il Sindaco; 

 Provvederemo a recintare i giardini di via Antonio Segni in quanto, soprattutto in occa- 

sione di partite di calcio con un maggiore traffico veicolare, i bambini possano giocare e 
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divertirsi e le mamme stare tranquille. Tale recinzione fungerà anche da deterrente per 

l’ingresso di animali, in modo che l’area sia anche maggiormente pulita. 

 , un’area verde recintata dotata di acqua Sarà individuato uno spazio apposito per i cani

ed altri servizi, dove i nostri amici animali possono essere portati e lasciati liberi di corre-

re, giocare e socializzare. 

 , con ulteriori punti per Renderemo fruibile ed attrezzato il boschetto di San Leonardo

cucinare, per pranzare, con fontanelle ed un bagno chimico, tutto in sintonia con 

l’ambiente rurale circostante. 

 Muros, 842 abitanti in Provincia di Sassari, aderirà, per essere un Comune Italiano, alla 

“Strategia rifiuti zero”. Attraverso una specifica delibera, aderiremo alla strategia 

“Rifiuti Zero” che si prefigge lo scopo di di intraprendere il percorso verso il tra-

guardo dei “Rifiuti Zero” entro il 2020, stabilendo gradualmente nel tempo un au-

, combinando questi obiettivi con un impegno costante mento di raccolta differenziata

mirato alla riduzione della produzione dei rifiuti. L’Amministrazione con determinazione 

e coraggio, farà sue queste sfide per la sostenibilità, costruendo alternative che passano 

attraverso una vera partecipazione della cittadinanza alla costruzione di buone pratiche 

collettive. In questo percorso, e con la forza dei dati, il Comune di Muros dimostrerà che 

l’aumento dei rifiuti non è più un dato immodificabile, ma solo un fattore che può essere 

governato con il coraggio di una politica che guarda alla sostenibilità e alla necessità di 

scelte coraggiose e concrete per un comune futuro possibile. A Muros vogliamo quindi 

costruire una politica ambientale i cui punti fondamentali siano due: sostenibilità e parte-

cipazione. 

 

Il Programma che qui presentiamo, costituisce solo una parte delle idee e di ciò che vorremmo 

attuare per rilanciare il nostro paese. Ciò che ci preme sottolineare è che la nostra idea di Muros è 

quella di ripartire dalla base, avendo sempre come obiettivo principale il buon senso ed il bene 

del cittadino, che deve essere sempre posto a centro di ogni scelta e di ogni progetto.  

 

 

 

 


